

法利赛人与税吏

关键经文：“我告诉你们，这人回家去比那人倒算为义了。因为凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高。”

路加福音 18:14

选读经文：

路加福音18:9-14

法利赛人在犹太人中被视为极虔诚的阶层。他们表面虔诚，严格遵守传统。然而主指出，他们内心却远离正道。“你们这些文士和法利赛人，假冒为善的人，有祸了！”耶稣因能洞察人心，更有权宣告他们如同粉饰的坟墓——外表洁白，里面却充满朽坏。马太福音23:27

当今基督教世界中也存在类似群体——那些外表道德严谨、一丝不苟、谨小慎微，却仍不蒙主喜悦的人。

他们自以为义，却未能意识到：纵然天性较他人稍好，仍无值得夸耀之处。他们与全人类一样，离真正的完美相去甚远。“世上没有义人，连一个也没有。……众人都偏离正路。”（罗马书3:10-12）本课的比喻旨在表明：上帝对谦卑认罪的罪人怀有更多怜悯，而非对自以为义的伪善者施恩。

比喻开篇道：“有两个人上圣殿里去祷告：一个是法利赛人，一个是税吏。法利赛人站着，这样祷告说：‘神啊，我感谢你，我不像别人勒索、不义、奸淫，也不像这个税吏。我每逢两天就禁食一次，凡我所得的都捐上十分之一。’”（路加福音18:10-12）这位自以为义的法利赛人，在许多方面显然是道德高尚之人。然而他骄傲自满，夸耀自己的义行，更惯于指责他人——这正是心灵污秽的明证。

寓言中的另一人——税吏，即征收税款的税吏——出身卑微，常遭民众鄙视。他虽有诸多软弱和罪恶污点，却深知自身处境。“那税吏远远地站着，连举目

望天也不敢，只捶着胸说：'神啊！可怜我这个罪人！'"（路加福音18:13）

所有基督徒因着与上帝的关系、罪得遮盖、圣灵重生、以及心中持续进行的改变工作，都有充分理由向主感恩。然而他们毫无可夸之处，正如使徒保罗所言：“你有什么不是领受的呢？你有什么不是领受的呢？……你为什么夸口，好像不是领受的呢？”（哥林多前书4:7）

因此，若我们认识到自己与他人的不同，乃是出于主及其在我们身上的恩典之工，而非出于我们自己，这便是合宜的心态。凡有此领悟者，都当为这点与他人不同而向主献上感恩。唯靠上帝及其子基督耶稣，我们才得以与众不同。“你们得救是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是神所赐的。也不是出于行为，免得有人自夸。我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的。”以弗所书2:8-10